



编辑/李燕 E-mail/zkrbly@sina.com

身边的雷锋 我们谢谢你

A05 版

2015年3月6日 星期五

“讲讲你身边的雷锋事”活动引起读者共鸣

平凡人平凡事 最能打动人

□晚报记者 郭坤

本报讯 3月5日，一年一度的学雷锋日，本报发起的“讲讲你身边的雷锋事”活动引起广大读者共鸣。不少读者通过本报新闻热线和周口乐服微信公众平台分享各自曾经获得的帮助、收获的感动。记者归纳发现，帮助他们的多数是他们并不认识的陌生人。“每一个人心中都住着一个雷锋，他总会在合适的时间、合适的地点出现。”读者许女士

的感触颇具哲理性。

让座，一件普普通通的事却能感动众人。3月5日，本报新闻热线接到的“雷锋事”中，有3件是关于公共汽车上让座的故事。80后的许女士这样说，“尽管网上经常出现该不该给老人、孕妇让座的讨论，但我知道，每次我带着年幼的孩子乘坐公交车，都有人给我让座。他们中有50多岁的叔叔阿姨，也有20出头的弟弟妹妹，他们让我感觉到温暖。”

网友“小牛叉叉”在周口乐服微信公众

平台“讲讲你身边的雷锋事”板块留言：“我想感谢一个陌生人，我不知道他叫什么名字，更不知道他在哪，一次简单的让座，源于一个成年人对于未成年人的呵护！”

发生在公交车上的暖心事还有不少。市民王女士打来电话说：“有一次我急着上班，匆匆忙忙上了2路车，可没想到兜里没有零钱，就在我尴尬之际，一位乘客帮我投了1元钱。他的行为感动了我，我当时就决定，今后遇到同样没有零钱的乘客时，我也会帮忙

解围。”

医院也经常发生让人感动的事。市民刘先生3月5日下午打来电话反映的就是他在周口市中心医院看到的一幕。他说：“一位身患重病的男子等来了电梯，可是电梯里的人却是满的，电梯里的两个年轻人主动走出电梯让出位置。谁说年轻人没有雷锋精神？”

众多读者反映的真实故事告诉我们，雷锋其实就在你我身边，平凡人平凡事，最能打动人。

感动 源自一份真诚

他就是个“活雷锋”

□晚报记者 朱保彰

今年35岁的杨依森任教于沈丘县第三高级中学，他用微薄的工资资助他人，用爱温暖着弱势群体，被人们称为“活雷锋”。

杨依森出生在一个贫困家庭，兄弟姐妹多，小时候没少吃苦。大学毕业后，他在县城教书，每每看到家有困难的学生，他总会帮一把。自参加工作至今，他已经资助了100多名学生。

2010年，杨依森和另外3个人共同出资，尝试着为社会提供无偿服务。每当得知谁家有困难，他们4个人会一块送去生

活用品和少量现金。

2013年，在杨依森的积极努力下，“甘泉计划”校园直饮水项目和“中国梦·童心梦”留守儿童圆梦计划项目花落沈丘，这两个项目分别获得省慈善总会5.6万元和5.8万元的拨款。“甘泉计划”提供的饮水机分发到13所小学后，经过3层过滤的自来水可以直接饮用，学生冬天随时能喝上热水。

近年来，杨依森联合爱心人士帮助过敬老院、贫困家庭、残疾人家庭、留守儿童学校等。杨依森就是人们心目中的“活雷锋”。

患难之交才是真朋友

□晚报记者 朱东一

李子靖今年23岁，老家在商水，现在是一家公司的老板。

2010年，李子靖独自一人来到周口市区创业。没有亲人、朋友的帮助，创业过程中，他吃过不少苦。“虽然吃点苦吧，但对我来说是一种历练。”李子靖说。

提起自己受到过的帮助，李子靖说最感激好朋友曹闯。2013年的夏天，李子靖为了开展公司业务花掉了所有的积蓄。一天晚上，他骑着电动车回住处的路上，由于车速比较快，加上没看清路，电动车撞到了路墩上。当时李子靖被摔出去很远，疼得半天没站起来。等疼痛稍微缓解后，李子靖去扶电动车，发现电动车已摔坏，无法启动了。当他准备打电话向朋友求助的时

候，发现手机和钱包都不知丢哪儿去了。

李子靖只好一瘸一拐地推着电动车回到住处。“当时已经晚上12点了，没了手机，没有一分钱，我当时觉得特别无助。”李子靖说，“我打开电脑，在自己的QQ‘说说’里讲述了当天的遭遇和无助的心情。随后，我没有处理伤口就睡了。”

第二天，李子靖被一阵敲门声惊醒。开门一看，敲门的是浑身湿透的朋友曹闯。原来，曹闯当天早上看到李子靖发的QQ“说说”后，见打电话打不通，他没顾上拿雨具就冒着雨来到了李子靖的住处，并拿出1000元钱让李子靖去医院看病……

李子靖说：“患难之交才是真朋友！曹闯对我的帮助我会永远铭记在心的。”

随心不刻意 开心学雷锋

□晚报记者 郭坤

又到“学习雷锋月”，就在许多志愿组织纷纷筹划雷锋活动的时候，周口一个名叫“爱心公益”的志愿者队伍却还没有制定任何活动计划。

“最近一段时间，我们几个（组织者）工作比较忙，很可能这个月不会组织什么活动。”这个志愿者队伍的主要发起人毛玖龙对记者说，“学习雷锋没有时间限制，对于我们这个志愿者队伍来说，随心不刻意、开心学雷锋是我们的宗旨。”

今年37岁的毛玖龙是我市一家企业的普通员工，70后的他坦言，打小受到的雷锋精神教育是深入骨髓的，但在相当长的一段时间里，为了家庭、为了生活，他学习雷锋的想法一直深埋心底。“没到这家企业上班之前，我一直做小生意，起早贪黑也没赚多少钱。”毛玖龙说，“那个时候，没时间没精力没金钱，学习雷锋可以说是有心无力。”

2010年，毛玖龙进入到一家企业工作，企业长期以来遵循贯彻的慈善理念触动了毛玖龙埋藏心底的那个“想法”。“我们单位与市慈善总会长期保持合作关系，受到了单位文化的这种影响，当时我就想，我现在虽然没多少钱，但是有时间有精力了，能不能找几个志同道合的人做点自己想做的好事。”

毛玖龙把自己的这个想法和“花笑凤”、“石头”、“八戒”几个交好的网友一说，立刻就得到了他们的积极响应。

尽管“爱心公益”的QQ群目前已经有200多人，但是毛玖龙却说：“同周口几个著名的志愿者组织相比，‘爱心公益’算不上一个组织，它更像是一群依照本心聚集起来的小伙伴。我们一起玩，一起闹，一起做好事。”

毛玖龙说：“‘爱心公益’除了对大家主动捐赠的钱款执行严格的管理之外，我们的管理很松散，没有规定，没有强迫，不对外募捐，不对内强征。”

“爱心公益”的每一个人都有权利发布自己所遇到的求助对象信息，当然必须是真实的。在QQ群讨论过后，有救助意向的人就从网上走下来，一起对求助对象进行捐款捐物。

“我们的救助不针对固定群体，不管是老人还是孩子，是因病返贫还是因灾返贫，只要有人愿意救助，我们就组织救助活动。”毛玖龙说，“我们的救助并不是一次性的，而是对求助对象进行长期关注。”

“小众化”的“爱心公益”这些年救助的对象并不多，但对每一位求助对象的长期救助都起到了立竿见影的作用。毛玖龙说：“我们也是普通人，只能做些力所能及的事情，做些愿意做的事情。学习雷锋，自己先要开开心心。”

近千名留守儿童因她而受助

□晚报记者 马治卫

商水县的李美丽是个有心人，作为幼儿教师，她一边力所能及地资助贫困学生，一边通过网络开展“爱在衣加一”关爱留守儿童捐献活动，累计为近千名留守儿童募集两万多件物品，用行动默默地践行着雷锋精神。

李美丽的幼儿园坐落于商水县邓城镇张堂行政村，85%的学生为留守儿童。由于留守儿童长期得不到父母的关爱，容易产生焦虑、紧张等不良情绪，形成孤僻、自卑心理。为让留守儿童感受到更多“家”的温暖，李美丽首先想到了力所能及地给他们资助。

奥雪到幼儿园时，才刚满3岁。奥雪两岁时，父亲发生意外不幸离世，母亲怀有6个月的身孕，奶奶患有严重的糖尿病，眼睛几近失明。母亲和奶奶拉扯着奥雪艰难

度日。得知这一情况后，李美丽免去了奥雪的学费，还把奥雪的情况发布到网上，引得热心网友纷纷向奥雪捐款、捐物。

去年初，幼儿园里3岁半的笑晴的父亲不幸患上肝癌，手术费用高达30多万元。李美丽得知情况后，拿着3000元现金送到笑晴家里。

李美丽深知个人财力有限，为解决更多留守儿童生活、学习上的困难，自2011年起，李美丽通过腾讯网开展了“爱在衣加一”关爱留守儿童捐献活动，号召网友献爱心。目前，全国各地的网友先后寄来铅笔、书籍、棉衣、棉鞋等两万多件物品，近千名孩子因此得到资助。

“通过这些捐助活动，我想让孩子们感受到爱与关怀，学习‘爱与被爱’。”李美丽表示，“我会继续努力，让更多的留守儿童感受‘家’的温暖。”